



**പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭ**

**പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി  
(2014-2016)**

**ഇരുപത്തൊന്നാമത് റിപ്പോർട്ട്**

(2015 ജൂലൈ മാസം 6-ാം തീയതി സഭയിൽ സമർപ്പിച്ചത്)

**[പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ  
കുറിച്ചുള്ള റിപ്പോർട്ട് ]**

കേരള നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ്

തിരുവനന്തപുരം

2015

പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭ

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി  
(2014-2016)

ഇരുപത്തൊന്നാമത് റിപ്പോർട്ട്

(2015 ജൂലൈ മാസം 6-ാം തീയതി സഭയിൽ സമർപ്പിച്ചത്)

[പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ കുറിച്ചുള്ള റിപ്പോർട്ട്]

## ഉള്ളടക്കം

	പേജ്
സമിതിയുടെ ഘടന	.. v
ആമുഖം	.. vii
റിപ്പോർട്ട്	.. 1
അനുബന്ധം I : സംസ്ഥാനത്ത് കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ലിസ്റ്റ്	.. 12
അനുബന്ധം II : സമിതിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങളും ശുപാർശകളും	.. 34

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി

(2014-16)

ഘടന

അദ്ധ്യക്ഷൻ :

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ

അംഗങ്ങൾ :

ശ്രീ. എ. പി. അബൂജുള്ളക്കുട്ടി

ശ്രീ. കെ. അജിത്

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ

ശ്രീ. കോവൂർ കണ്ണുമോൻ

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി

ശ്രീ. സി. കെ. സദാശിവൻ

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ

ശ്രീ. വി. ശശി

ശ്രീ. വി. എം. ഉമ്മർ മാസ്റ്റർ

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്.

നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് :

ശ്രീ. പി. ഡി. ശാരംഗധരൻ, സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. റ്റി. മനോഹരൻ നായർ, ജോയിന്റ് സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. ആർ. സജീവൻ, ഡെപ്യൂട്ടി സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. സി. അജിത്, അണ്ടർ സെക്രട്ടറി.

**ആമുഖം**

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതിയുടെ അദ്ധ്യക്ഷനായ ഞാൻ, സമിതി അധികാരപ്പെടുത്തിയതനുസരിച്ച് സമിതിയുടെ ഇരുപത്തൊന്നാമത് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നു.

2. സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വേണ്ടത്ര ശക്തിപ്രാപിക്കാത്തതിനുള്ള കാരണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും കൂടുതൽ കരുത്തോടെ അവയെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത സംബന്ധിച്ചും കേരള നിയമസഭയുടെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി ചർച്ചകളും ആശയവിനിമയവും നടത്തിയിരുന്നുവെങ്കിലും ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗുണപരമായ ഒരു മാറ്റവും ഉണ്ടാകാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ഇതു സംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായി പഠിക്കുന്നതിനും പരിഹാരമാർഗ്ഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും സമിതി തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2014 സെപ്റ്റംബർ മാസം 24-ാം തീയതി സമിതി, സഹകരണം, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം എന്നീ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറിമാരിൽ നിന്നും തെളിവെടുപ്പ് നടത്തുകയും ചെയ്തു. പ്രസ്തുത തെളിവെടുപ്പ് വേളയിൽ ഉയർന്നുവന്ന അഭിപ്രായങ്ങളുടെയും സമിതിയുടെ പരിഗണനയിലുള്ളതും സമാന സ്വഭാവമുള്ളതുമായ പരാതികളിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളെക്കുറിച്ച് സമിതി നടത്തിയ പഠനങ്ങളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്ന ഏതാനും നീരീക്ഷണവും ശിപാർശകളും അടങ്ങുന്നതാണ് ഈ റിപ്പോർട്ട്.

3. 2015 ജൂൺ 24-ാം തീയതി ചേർന്ന യോഗത്തിൽ സമിതി ഈ റിപ്പോർട്ട് അംഗീകരിച്ചു.

തിരുവനന്തപുരം,  
2015 ജൂൺ 24.

**വി. പി. സജീന്ദ്രൻ,**  
അദ്ധ്യക്ഷൻ,  
പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി.

## പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ച റിപ്പോർട്ട്

സാമൂഹ്യമായും സാമ്പത്തികമായും തൊഴിൽപരമായും പിന്നോക്കാവസ്ഥയിൽ കഴിഞ്ഞിരുന്ന പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ ഉന്നമനത്തിനായി സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ വകുപ്പിൻകീഴിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചവയാണ് പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ. ആരംഭകാലത്ത് ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ പൊതുസമൂഹത്തിന് ഏറെ പ്രതീക്ഷ നൽകിയ ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾ ഒന്നൊന്നായി നഷ്ടത്തിലേക്കും തകർച്ചയിലേക്കും കൂപ്പുകുത്തുന്നതാണ് പിന്നീട് കാണാൻ കഴിഞ്ഞത്. ഈ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ തകർച്ചയ്ക്കു കാരണമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ തികച്ചും വിഭിന്നങ്ങളായിരുന്നുവെങ്കിലും ഏറെക്കുറെ പൊതുവായ ചില സംഭവഗതികൾ ഈ രംഗത്ത് ഉണ്ടായി എന്നുതന്നെയാണ് നിരീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നാശിക്കാൻ പരാജയപ്പെടുന്നതിനുള്ള കാരണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും കൂടുതൽ കരുത്തോടെ അവയെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത സംബന്ധിച്ചും കേരള നിയമസഭയിലെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി പലപ്പോഴും ചർച്ചകൾ നടത്തുകയും ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി ആശയവിനിമയം നടത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എന്നാൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗുണപരമായ ഒരു മാറ്റവും ഉണ്ടാകാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായി പഠിക്കുന്നതിനും പരിഹാര മാർഗ്ഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും സമിതി തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2014 സെപ്റ്റംബർ മാസം 24-ാം തീയതി സമിതി സഹകരണം, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം എന്നീ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറേറ്റിൽ നിന്നും മറ്റ് ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽ നിന്നും തെളിവെടുപ്പ് നടത്തുകയുണ്ടായി. പ്രസ്തുത തെളിവെടുപ്പ് വേളയിൽ ഉയർന്നുവന്ന അഭിപ്രായങ്ങളുടെയും സമിതിയുടെ പരിഗണനയിലുള്ള വിവിധ പരാതികളിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളെക്കുറിച്ച് സമിതി നടത്തിയ പഠനങ്ങളുടേയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ സമിതി മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്ന ഏതാനും നിരീക്ഷണവും ശുപാർശകളും അടങ്ങുന്നതാണ് ഈ റിപ്പോർട്ട്.

2. കേരളത്തിൽ ഏകദേശം 800 എസ്.സി./എസ്.ടി. സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉണ്ടെങ്കിലും പകുതിയോളം സംഘങ്ങൾ പ്രവർത്തനരഹിതമാണ്. ഇവയെ പ്രവർത്തനസജ്ജമാക്കുന്നതിനായി 2011-12 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ പല സ്കീമുകളും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും 2011-12-ൽ 33 ലക്ഷം രൂപയും

2012-13-ൽ 100 ലക്ഷം രൂപയും 2013-14-ൽ 138 ലക്ഷം രൂപയും പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും 2013-14-ൽ പത്തൊമ്പതര ലക്ഷം രൂപ സ്റ്റേറ്റ് ഷെയർ ക്യാപ്പിറ്റൽ സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നും ശമ്പളം കൊടുക്കാൻ വേണ്ടി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം മാനേജിരിയൽ സബ്സിഡിയായി 76 ലക്ഷം രൂപയും കൂടാതെ സൊസൈറ്റി ബിൽഡിംഗിന്റെ റിപ്പയറിംഗിനുവേണ്ടി 140 ലക്ഷം രൂപയും 2014-15-ൽ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടി 6 കോടി രൂപയും ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടി 16 കോടി രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും തെളിവെടുപ്പുവേളയിൽ സഹകരണ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറി സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

3. ഗവൺമെന്റ് കടിശ്ശിക ഉണ്ടാക്കാൻ പാടില്ല എല്ലാ സൊസൈറ്റികൾക്കും പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറി ഉണ്ടായിരിക്കണം, ഓഡിറ്റ് പൂർത്തിയാക്കിയിരിക്കണം എന്നീ നിബന്ധനകൾ ഉള്ളതിനാൽ പല സൊസൈറ്റികളും പുനരുദ്ധാരണ സ്കീമിലേക്കുള്ള പ്രൊപ്പോസലുകൾ നൽകുന്നില്ലെന്നും വ്യവസ്ഥകൾ പൂർത്തിയാക്കിയ എല്ലാ സൊസൈറ്റികളെയും സഹായിക്കുന്നുണ്ടെന്നും പല സ്കീമുകളും പഞ്ചായത്തുകൾവഴി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുവെന്നും നിലവിൽ മിക്കവാറും സംഘങ്ങൾക്കും പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറിമാർ ഉണ്ടെന്നും എല്ലാ സംഘങ്ങളിലും ഓഡിറ്റ് പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്നും സഹകരണ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറി സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

4. കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംഘങ്ങളുടെ നിലവിലെ അവസ്ഥ സംബന്ധിച്ച് സമിതി ആരാഞ്ഞതിന്, 1-4-2014-ലെ കണക്ക് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്താകെ 369 സഹകരണ സംഘങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നവയായും 447 സഹകരണ സംഘങ്ങൾ പ്രവർത്തനരഹിതമായിട്ടും ഉണ്ടായിരുന്നുവെന്നും 512 സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ ഭരണ സമിതിയും 34 സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ ഭരണം അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് കമ്മിറ്റിയുടെ നിയന്ത്രണത്തിലും 144 സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ സഹകരണ വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ പാർട്ട്-ടൈം അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ഭരണവുമാണ് ഉള്ളതെന്നും സഹകരണ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറി സമിതിയെ ധരിപ്പിച്ച വിശദാംശം ഈ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അനുബന്ധം (I) ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.

5. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ചുള്ള ഐ.സി.എം. പഠന റിപ്പോർട്ടിന്റെ കണ്ടെത്തലുകളെക്കുറിച്ചും ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്വീകരിച്ച നടപടികളെക്കുറിച്ചും സമിതി കൂടുതൽ വിശദാംശങ്ങൾ

ആരായുകയുണ്ടായി. ഐ.സി.എം. പഠനത്തിലെ മുഖ്യമായ ശിപാർശ കൺവേർഷൻ ഓഫ് ഗവൺമെന്റ് ഡ്യൂസ് സംബന്ധിച്ചാണെന്നും ലോൺ, ഷെയറായി മാറ്റുകയോ എഴുതിത്തള്ളുകയോ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ സംഘങ്ങളുടെ ധനസഹായത്തിനുള്ള അർഹത വർദ്ധിക്കുമെന്നും, 1990-നു മുമ്പുള്ള കുടിശ്ശിക വരെ സംഘങ്ങൾക്ക് ഉണ്ടെന്നും, അയതിനാൽ പ്രസ്തുത ശിപാർശ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നും 2012 മുതലുള്ള പുനരുദ്ധാരണ സ്കീമുകൾ ഐ.സി.എം.-ന്റെ ശിപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വന്നതാണെന്നും ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പളം ലഭിക്കാത്തതുമാത്രം അടഞ്ഞ് കിടന്ന സംഘങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്ക് പ്രതിമാസം ചെറിയ തുകയെങ്കിലും നൽകാൻ സർക്കാർ ഉത്തരവ് നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നും കെട്ടിടങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് പരമാവധി 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ അനുവദിക്കുന്ന സ്കീം അംഗീകരിച്ചതിന്റെ ഫലമായി അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ പൂർത്തിയാകാതെ കിടന്ന കെട്ടിടങ്ങളുടെയെല്ലാം അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ തീർത്ത് കെട്ടിടങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു എസ്.സി./എസ്.ടി. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ 1995 വരെ മികച്ച രീതിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവന്നിരുന്നതായും 1995-ൽ മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്നത് നിർത്തിവയ്ക്കുകയും ധനസഹായം കൊടുക്കുന്ന ചുമതല ജില്ലാ പഞ്ചായത്തുകളുടെ ട്രാൻസ്ഫർ ചെയ്യുകയും ചെയ്യപ്പെട്ടതിനാൽ സംഘങ്ങൾക്ക് ആദ്യത്തെ ഒന്നോ രണ്ടോ വർഷം തുക ലഭിച്ചതിനുശേഷം ക്രമേണ തുക ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യം സംജാതമായെന്നും എന്നാൽ ഇക്കഴിഞ്ഞ വർഷം മുതൽ മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡി കൊടുത്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

6. ഒരു സഹകരണ സംഘത്തിനും ധനസഹായം അനുവദിക്കേണ്ടതില്ലെന്ന ഗവൺമെന്റിന്റെ നയപരമായ തീരുമാനം വന്നതിനുശേഷമാണ് സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകൾ പണം നൽകാത്തതെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തി എന്നിരുന്നാലും സംസ്ഥാനത്തെ കയർ കൈത്തറി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇതരവിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് എൻ.സി.ഡി.സി. ലോൺ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ ബാധ്യത ഗവൺമെന്റ് ഷെയർ ആയി കൺവെർട്ട് ചെയ്ത് കൊടുക്കുന്നുണ്ടെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ മേൽപ്പറഞ്ഞ പ്രത്യേക പരിഗണന നഷ്ടത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ച് വരുന്ന പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലും നൽകണമെന്നും പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ലോണുകൾ കൂടി സർക്കാർ ഷെയറായി മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് പ്രസ്തുത സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ പ്രവർത്തനോന്മുഖമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.



7. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ ഓഡിറ്റ് പൂർത്തിയാക്കുന്നതിൽ ഉണ്ടാകുന്ന കാലതാമസത്തെക്കുറിച്ചുള്ള വിശദാംശവും തെളിവെടുപ്പുവേളയിൽ സമിതി ആരായുകയുണ്ടായി. സംഘം ലഭ്യമാക്കുന്ന കണക്കുകളാണ് ഓഡിറ്റിന് വിധേയമാക്കുന്നതെന്നും ഓഡിറ്റ് തീർക്കണമെന്ന നിബന്ധനയുള്ളതിനാൽ പരമാവധി തീർത്തിട്ടുണ്ടെന്നാണ് സഹകരണസംഘം രജിസ്ട്രാർ സമിതിയെ അറിയിച്ചത്. പെയ്ഡ് സ്റ്റാഫും തെരഞ്ഞെടുത്ത ഭരണ സമിതിയും ഇല്ലാത്തതിനാൽ ഇറക്കാൻ കഴിയാത്ത സംഘങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നും ഇവയ്ക്കുവേണ്ടി ജില്ലാ തലത്തിൽ രജിസ്ട്രാറുടെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം പുനരുദ്ധാരണ കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും ഇത് പ്രാബല്യത്തിൽ വരുമ്പോൾ അത്തരം സഹകരണ സംഘങ്ങളെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

8. നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 369 സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉണ്ടെന്ന് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിലും അവയ്ക്ക് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത് വളരെ നാമമാത്രമായ സംഖ്യ ആയതിനാൽ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് ഒരു സംഘത്തിന് ഒരു ലക്ഷം രൂപ പോലും ലഭിക്കില്ലെന്നും സംഘങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം അപര്യാപ്തമാണെന്നും ലഭിക്കുന്ന തുകകൾ പല സ്ത്രീകളിലായാണ് വിനിയോഗിക്കുന്നതെന്നും ചില സംഘങ്ങൾക്ക് മാനേജിരിയൽ സബ്സിഡി മാത്രം മതിയാകുമെന്നും ചില സംഘങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ മുമ്പ് കൊടുത്തിരുന്ന പല ആനുകൂല്യങ്ങളും ഓവർഡ്യൂ ആയതുകൊണ്ട് തുടർന്നും ധനസഹായം നൽകാൻ കഴിയാറില്ലെന്നും നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം എൽ.സി.ഡി.സി. സ്കീമിൽ നിന്നും സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാൻ ഫണ്ടിൽ നിന്നും സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം കൊടുക്കാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നുവെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

9. യഥാസമയം പ്രായോഗികവും സമഗ്രവുമായ ശിപാർശകൾ സഹകരണ വകുപ്പ് സമർപ്പിക്കാതിരിക്കുന്നതുളലാണ് സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണപാക്കേജിന് എസ്.സി.പി., പൂൾഡ്-കോർപ്പസ് ഫണ്ടുകൾ എന്നിവയിൽ നിന്നും തുക ലഭിക്കാതിരിക്കുന്നതെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. അതോടൊപ്പം പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് പ്രസ്തുത ഫണ്ടുകളിൽ നിന്നും ധനസഹായം ലഭിക്കണമെങ്കിൽ തൊട്ടുമുമ്പുള്ള മൂന്ന് വർഷം പ്രസ്തുത സംഘം ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരിക്കണമെന്നതാണ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിന്റെ നിബന്ധനയെന്നും എന്നാൽ ഇത്തരം സംഘങ്ങളെക്കുറിച്ച് ജില്ലാ തലത്തിൽ അവലോകനം നടത്തുമ്പോൾ മൂന്ന് വർഷം ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരൊറ്റ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉണ്ടാകാറില്ലെന്നും സമിതി

വിലയിരുത്തുന്നു. ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപ നഷ്ടമുള്ള വ്യവസായ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ നിർലോഭം ധനസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ടെങ്കിലും ദേശപ്പെട്ട ആസ്ഥിതയുള്ള പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് മേൽപ്പറഞ്ഞ അശാസ്ത്രീയമായ നിബന്ധനയുടെ പേരപറഞ്ഞ് ധനസഹായം നിഷേധിക്കുന്നത് കടുത്ത അനീതിയാണെന്നാണ് സമിതിയുടെ സൂചിപ്പിച്ചിരുന്ന അഭിപ്രായം. മാത്രവുമല്ല, എന്തൊക്കെ പുനരധാരണ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചാലും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിന്റെ, മേൽ സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ട വ്യവസ്ഥ നിലനിൽക്കുന്നിടത്തോളം കാലം പൂൾഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്നോ എസ്.സി.പി. ഫണ്ടിൽ നിന്നോ ഇത്തരം സംഘങ്ങൾക്ക് യാതൊരുവിധ ധനസഹായവും ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയില്ല എന്നത് വ്യക്തമാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കായി വിവിധ സർക്കാർ ഫണ്ടുകൾ മുഖാന്തിരമുള്ള ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ തൊട്ടുമുമ്പുള്ള മൂന്നുവർഷം ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരിക്കണം എന്ന നിബന്ധന പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

10. കേരളത്തിൽ മികച്ച രീതിയിൽ പ്രവർത്തനം മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്ന ഒരു സംവിധാനമാണ് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം. കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക, വിദ്യാഭ്യാസ, ആരോഗ്യ, സാംസ്കാരിക, കാർഷിക, വ്യാവസായിക മണ്ഡലങ്ങളിൽ വളരെ ആഴത്തിൽ വേരോട്ടം നടത്തിയിട്ടുള്ള സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന് പൊതുവേയും അതിൽത്തന്നെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകമായും ഉണ്ടായിട്ടുള്ള ബലഹീനതകൾ സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തപ്പെടേണ്ടത് അനിവാര്യമാണെന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. അതിനായി സമയബന്ധിതവും പ്രായോഗികവുമായ ഒരു പരിശ്രമം സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

11. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്കാവശ്യമായ പരിശീലനം ഉറപ്പാക്കുന്ന പഠന ക്ലാസ്സുകൾ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് മാനേജ്മെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നൽകുന്നുണ്ടെന്നും സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 14 ജില്ലകളിലും സർക്കിൾ സഹകരണ യൂണിയനുകളുടെ സഹകരണത്തോടെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കായി ട്രെയിനിംഗ് ക്ലാസ്സുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ടെന്നും ഭരണസമിതി അംഗങ്ങൾക്ക് സംഘത്തെക്കുറിച്ചും അവരുടെ കടമകളെക്കുറിച്ചും അറിവുണ്ടാക്കുന്നതിനായി വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ടെന്നും തെളിവെടുപ്പ് വേളയിൽ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

12. എന്നാൽ, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ മാത്രം ആവശ്യമായ ഉദ്യോഗസ്ഥരില്ലാതെയും ഫണ്ട് ലഭ്യമാകാതെയും നിർജ്ജീവമാകുന്ന അവസ്ഥയാണ് നിലവിലുള്ളതെന്നാണ് സമിതിക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. മറ്റൊരു സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളും സ്റ്റാഫിനും, പ്രസിഡന്റിനും, മറ്റു ഭരണസമിതി അംഗങ്ങൾക്കും അവബോധമുണ്ടാക്കുന്നതിന് നിരവധി പഠന ക്ലാസ്സുകൾ സംഘടിപ്പിച്ച് ശരിയായ രീതിയിൽ മുന്നേറുന്ന അവസ്ഥ നിലവിലുള്ളപ്പോൾ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്ക് പഠന ക്ലാസ്സുകൾ നല്ലവൻ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പും സഹകരണ വകുപ്പും തയ്യാറാകുന്നില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല പരസ്പരം കയ്യൊഴിയുന്ന നിലപാടാണ് ഇരു വകുപ്പുകളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്നും സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ വന്നിട്ടുള്ള പോരായ്മകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും പ്രസ്തുത സംഘങ്ങളുടെ ഉന്നതിക്കായി പ്രവർത്തിക്കേണ്ട ഭരണസമിതി അംഗങ്ങൾക്കും ജീവനക്കാർക്കും ആവശ്യമായ പരിശീലനം, പഠന ക്ലാസ്സുകൾ, വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പും സഹകരണ വകുപ്പും സംയുക്തമായി ചേർന്ന് ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

13. സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവുമുണ്ടായിട്ടും പ്രവർത്തനരഹിതമായി കിടക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടി സ്വീകരിച്ച നടപടികളെ സംബന്ധിച്ചും തെളിവെടുപ്പുവേളയിൽ സമിതി വിവരശേഖരണം നടത്തുകയുണ്ടായി. സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവുമുള്ള സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കെട്ടിടത്തിന്റെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടി അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചുവെന്നും, കഴിഞ്ഞ വർഷം 48 സംഘങ്ങൾക്കായി 140 ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നും സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

14. സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവും ഉണ്ടായിട്ടും പ്രവർത്തനരഹിതമായി കിടക്കുന്ന സഹകരണസംഘങ്ങളെ കണ്ടെത്തി പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കണമെന്നും തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കിഴുവിലം സഹകരണ സംഘത്തിന് 40 സെന്റ് ഭൂമിയും പണി പൂർത്തിയായ കെട്ടിടവും ഉണ്ടെങ്കിലും അത് പ്രവർത്തനരഹിതമായ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ലിസ്റ്റിലാണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതെന്നും സമിതിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുകയുണ്ടായി. കിഴുവിലം സഹകരണ സംഘത്തിൽ ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവോ, കണക്കെഴുത്തിന് ഒരു സ്റ്റാഫോ ഇല്ലാത്തതിനാലാണ് പ്രവർത്തനരഹിതമായതെന്നും ഈ വർഷത്തെ പ്രൊപ്പോസലിൽ സംഘത്തെ ഉൾപ്പെടുത്താനും കോൺട്രാക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിലേക്കിലും കിഴുവിലം

സഹകരണ സംഘത്തെ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുവാൻ കഴിയുമെങ്കിൽ പുനരുദ്ധാരണ സ്കീമിന്റെ ഭാഗമായി പ്രസ്തുത സംഘത്തെ ഉൾപ്പെടുത്താനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്ന് സഹകരണസംഘം രജിസ്ട്രാർ സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

15. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ, സംസ്ഥാനത്തെ സമാന സ്വഭാവമുള്ള സഹകരണ സംഘങ്ങളെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും അവ തുല്യം പ്രവർത്തനരഹിതമാണെങ്കിൽപോലും അവയെ പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് മുൻതൂക്കം നൽകുന്നതിനും പ്രവർത്തിക്കാതെ കിടക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് ഒരു ലക്ഷം രൂപ നല്കിയിരുന്നു എന്നു പറഞ്ഞ് അവയെ തള്ളിക്കളയാതെ പുതിയ അംഗങ്ങളെ ചേർത്ത് പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ അടിയന്തരനടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം പ്രവർത്തനരഹിതമെന്ന് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ട 447 സംഘങ്ങളിൽ എത്ര സംഘങ്ങൾക്ക് സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവും ഉണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തണമെന്നും അതു സംബന്ധിച്ച വിശദമായ കണക്ക് സമിതിക്ക് ലഭ്യമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

16. പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ സെക്രട്ടറിമാരുടെ യോഗ്യത, ശമ്പളം, എസ്.സി./എസ്.റ്റി. സെക്രട്ടറിമാരുടെ എണ്ണം എന്നിവ സംബന്ധിച്ച് സമിതി ആരാഞ്ഞതിന്മേൽ ജെ.ഡി.സി.യോ/എച്ച്.ഡി.സി.യോ ആണ് സെക്രട്ടറിമാരുടെ അടിസ്ഥാനയോഗ്യതയെന്നും നിശ്ചിത യോഗ്യത ഇല്ലാത്തവർ മുമ്പ് വർഷത്തിനകം പാസ്സാകണമെന്നുള്ള നിബന്ധനയുണ്ടെന്നും ഭൂരിഭാഗം സെക്രട്ടറിമാരും എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരാണെന്നും സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി. സെക്രട്ടറിമാർക്ക് ശമ്പളം നൽകുന്നതിന് അനുവദിച്ചിരുന്ന മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡി 1995-മുതൽ നിർത്തിവെച്ചിരുന്നുവെന്നും 2014 മുതൽ വീണ്ടും കൊടുത്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്നും അതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പുവർഷം അറുപതിനായിരം രൂപ ഗ്രാന്റായി നൽകിയെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പ്രവർത്തനയോഗ്യമായ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സൊസൈറ്റികൾക്ക് പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറിമാർ നിർബന്ധമായും ഉണ്ടായിരിക്കുവാനും ആദിവാസി മേഖലകളിൽ പ്രത്യേകിച്ചും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ ഇടയിൽ പൊതുവായും ഉള്ള വിഷമതകൾ പഠിച്ച് സർക്കാരിന് വിവിധ പ്രൊപ്പോസലുകൾ സമർപ്പിക്കാൻ കഴിവുള്ള എച്ച്.ഡി.സി./ജെ.ഡി.സി. പാസ്സായ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗങ്ങളിലുള്ളവരെ സെലക്ട് ചെയ്ത് ഇത്തരം സംഘങ്ങളുടെ സെക്രട്ടറിമാരാക്കുവാനും പര്യാപ്തമായ വിധത്തിലുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ സഹകരണ വകുപ്പ് പുറപ്പെടുവിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

17. സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്ന ഫണ്ടുകളുടെ വിനിയോഗം സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് നടക്കുന്നില്ലെന്നത് പരിഗണിച്ച് 2014 മുതൽ പ്രത്യേക മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും സംഘങ്ങൾക്ക് സഹകരണ വകുപ്പിൽ നിന്നും ഗ്രാന്റുകൾ കൊടുത്ത് തുടങ്ങിയിട്ട് രണ്ട് വർഷമേ ആയിട്ടുള്ളൂ എന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

18. സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ഗ്രാന്റുകൾക്കുപുറമെ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. കോർപ്പസ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് വൈവിധ്യമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുവാനും കൂടുതൽ യൂണിറ്റുകൾ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുവാനും കഴിയുമെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. ആകയാൽ, സഹകരണ വകുപ്പും എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വകുപ്പും ഇക്കാര്യത്തിൽ യോജിച്ച് പ്രവർത്തിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

19. വ്യക്തമായ രേഖകളില്ലാതെ അംഗങ്ങൾക്ക് വായ്പ അനുവദിച്ചത് സംഘങ്ങൾ അടച്ചുപൂട്ടുന്നതിന് ഒരു കാരണമായിത്തീർന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷ കാലയളവിൽ ഗ്രാന്റിനത്തിലും മറ്റും എത്ര രൂപ കൈപ്പറ്റിയിട്ടുണ്ടെന്നും വ്യക്തമായ രേഖകളില്ലാതെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് എത്ര തുക വായ്പയായി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നതും സംബന്ധിച്ച് വിശദാംശങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് സമിതിക്ക് ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി സഹകരണ വകുപ്പിനോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

20. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് വേണ്ടി പൂൾഡ് ഫണ്ട് വിനിയോഗിക്കപ്പെടുന്നതിന്റെ മാർഗ്ഗരേഖ അനുസരിച്ച് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പ് സമർപ്പിക്കുന്ന പ്രൊപ്പോസലുകൾ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് പരിശോധിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നതെന്നും പൂൾഡ് ഫണ്ടിൽ വേണ്ടത്ര തുകയുണ്ടെന്ന് അറിയിച്ചാൽപോലും പലപ്പോഴും വകുപ്പുകളിൽ നിന്ന് പ്രൊപ്പോസലുകൾ ഉണ്ടാകുന്നില്ലെന്നും ഇംപ്ലിമെന്റിംഗ് ഏജൻസി, അതത് വകുപ്പായതിനാൽ അവർക്ക് യോജിച്ചതും നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുന്നതുമായ പ്രൊപ്പോസലുകൾ അവരുടെ ഭാഗത്തു നിന്നുതന്നെ ഉണ്ടാകേണ്ടതാണെന്നും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിന് മറ്റ് വകുപ്പുകൾക്കുള്ള പ്രൊപ്പോസലുകൾ മുന്നോട്ട് വയ്ക്കാൻ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. കൂടാതെ പൂൾഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും ധനസഹായം ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ വർഷം 11 പ്രൊപ്പോസലുകൾ പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന് സമർപ്പിച്ചിരുന്നവെന്നും അതിൽ പകുതിയോളം പ്രൊപ്പോസലുകൾ പട്ടികജാതി വകുപ്പിൽ എത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

21. സഹകരണ വകുപ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ധനസഹായമായി 2011-12 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 33 ലക്ഷം രൂപയും 2013-14-ൽ 375 ലക്ഷം രൂപയും 2014-15-ൽ 6 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നും സഹകരണ വകുപ്പ് മാത്രമാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രത്യേകം തുക മാറ്റിവെച്ച് എസ്.സി.ക്കാർക്ക് വേണ്ടി ചെലവഴിക്കുന്നതെന്നും കാണുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ സാമ്പത്തിക വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുമ്പോൾ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികൾ കൂടി ആവിഷ്കരിച്ച് അതിനാവശ്യമായ ഫണ്ടുകൂടി വകയിരുത്തുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

22. പട്ടികജാതിക്കാരുടെ വികസനത്തിനായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന വകുപ്പ് എന്ന നിലയിൽ അവരുടെ ഉന്നമനത്തിനായുള്ള സാധ്യതകൾ എവിടെയെല്ലാമുണ്ടെന്നുള്ള ക്യാമ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിന് ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണെന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. പുതിയ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുവാൻ ഭൂമിയും കെട്ടിടവും അനിവാര്യമായതിനാൽ ഭൂമിയും കെട്ടിടവും സ്വന്തമായുള്ള സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സഹകരണ വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. ഇതിലേക്കായി ജില്ലാതല പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ഓഫീസർമാർ അതതുപ്രദേശത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുചേർത്ത് അവരുമായി തൊഴിൽ സാധ്യതയുള്ള മേഖലകളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തി അനുയോജ്യമായ പ്രൊപ്പോസലുകൾ കണ്ടെത്തി സമർപ്പിക്കുവാൻ നിർദ്ദേശം നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

23. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടവരും ഐ.റ്റി. മേഖലയിൽ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം നേടിയവരുമായ ചെറുപ്പക്കാർക്കുവേണ്ടി കേരളത്തിലെ സാമൂഹ്യ സാഹചര്യങ്ങൾക്കനുസൃതമായ പ്രോജക്ടുകൾ കണ്ടെത്തണമെന്നും സഹകരണ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് സ്റ്റേറ്റ് തലത്തിൽ ശില്പശാലകൾ സംഘടിപ്പിച്ച് ഐ.റ്റി. മേഖലയിലെ ചെറുപ്പക്കാരിൽ നിന്നും നൂതന ആശയങ്ങളും നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിച്ച് പുതിയ തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ശ്രമിക്കണമെന്നും സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

24. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണത്തിൽ സ്വയംസഹായ ഗ്രൂപ്പുകൾ സംഘങ്ങളുമായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പുതിയ പുതിയ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ടെന്നും സ്വയംസഹായ ഗ്രൂപ്പുകളുടെ പ്രാഥമിക ചെലവുകൾക്കായി ആയിരം രൂപ ധനസഹായം കൊടുക്കുന്നുണ്ടെന്നും സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വയംസഹായ ഗ്രൂപ്പുകൾവഴി ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ ആൾക്കാരിലേക്ക് എത്തിക്കാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ടെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ആകയാൽ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വയംസഹായക ഗ്രൂപ്പുകളെ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് രജിസ്ട്രാറുടെ സമ്പൂർണ്ണ നിയന്ത്രണത്തിൽ ഓഡിറ്റുള്ള ഒരു സഹകരണ സംഘത്തിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലാക്കണമെന്നും അതുവഴി കററകൂടി മെച്ചപ്പെട്ട പ്രവർത്തനം സാധിച്ചെടുക്കുവാൻ കഴിയുമാറ് അവയെ ശക്തിപ്പെടുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

25. പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ പണം നിക്ഷേപിച്ചാൽ പ്രസ്തുത നിക്ഷേപം യഥാസമയം തിരികെ ലഭിക്കുകയില്ല എന്ന നിലവിലെ തെറ്റായ ധാരണ തിരുത്തപ്പെടണമെന്നും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്ന പണം പലിശ സഹിതം യഥാസമയം തിരിച്ചുനൽകാൻ കഴിയുമാറ് അവയുടെ പ്രവർത്തനം ചിട്ടപ്പെടുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. ജില്ലാ തലത്തിൽ എസ്.സി/എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി വൈവിധ്യമാർന്ന മേഖലകൾ കണ്ടെത്തണമെന്നും പ്രാദേശികമായി കൂടുതൽ അനുയോജ്യമെന്ന് കണ്ടെത്തുന്ന പ്രോജക്ടുകൾക്ക് കോർപ്പസ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും പൂൾഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കി നൂതനങ്ങളായ സംരംഭങ്ങൾ അരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകണമെന്നും അതിലേക്ക് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ജനവിഭാഗങ്ങളോടുള്ള സാമൂഹ്യ ഉത്തരവാദിത്വം എന്ന നിലയിൽ സഹകരണ വകുപ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

26. ശാസ്ത്രസാങ്കേതിക രംഗങ്ങളിലും വിവരസാങ്കേതിക രംഗത്തും നമ്മുടെ രാഷ്ട്രവും അതിലെ ഇതര ജനവിഭാഗവും വൻ കുതിച്ചുചാട്ടത്തിന് തയ്യാറായിരിക്കുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ നൂറ്റാണ്ടുകൾക്കുമുമ്പുള്ള സാമൂഹ്യക്രമത്തിന്റെ പേരപറഞ്ഞ് ഒരു ജനതയെ വികസനത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിൽ നിന്നും സ്ഥിരമായി ഒഴിവാക്കപ്പെടുന്ന സാഹചര്യം അവസാനിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതിനായി നടത്തുന്ന ശ്രമങ്ങൾ വിജയം കാണാതെ പോകുന്നു എന്ന വസ്തുത ഈ രംഗത്ത് കൂടുതൽ ആഴത്തിലുള്ള പഠനവും ശ്രദ്ധയും ഉണ്ടാകേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയിലേക്കാണ് വിരൽ ചൂണ്ടുന്നത്. ഈ രംഗത്ത് ഏറെ

പ്രതീക്ഷയോടെ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിയ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ കാലാകാലങ്ങളിൽ അനുവദിക്കുന്ന തുച്ഛമായ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കി കൊടുക്കുവാനുള്ള ഒരു ഏജൻസി മാത്രമായി അധഃപതിക്കുവാനുണ്ടായ കാരണങ്ങളെപ്പറ്റി സമഗ്രമായി പഠിക്കേണ്ടതുണ്ടെന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ ഇടയിൽ മെച്ചപ്പെട്ട തീതിയിലും കാര്യക്ഷമമായും പ്രവർത്തിച്ച് വിജയംവരിക്കുന്ന നിരവധി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ദൃഷ്ടാന്തമായിട്ടുള്ള നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിച്ചുവന്നിരുന്ന പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മാത്രം തകർച്ചയിലേക്ക് പോകാനുള്ള കാരണങ്ങളായി പലതും സാങ്കേതികമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാമെങ്കിലും അവയൊന്നുംതന്നെ ന്യായമായ കാരണങ്ങളാണെന്ന് വിലയിരുത്തുവാൻ സമിതി തയ്യാറല്ല.

27. ഇന്ത്യക്കാകെ മാതൃകയായി മാറിയ നിരവധി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വളർന്ന് വികസിച്ച നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് സമൂഹത്തിന്റെ താഴെത്തട്ടിലുള്ള ഒരു ജനവിഭാഗത്തിന്റെ ഉന്നമനത്തിനായി രൂപം നൽകിയ സഹകരണസ്ഥാപനങ്ങൾ നിലനിർത്തുവാൻ കഴിയുന്നില്ല എന്നത് ഈ രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന എല്ലാവരുടേയും കണ്ണുതുറപ്പിക്കേണ്ട ഒരു യാഥാർത്ഥ്യം തന്നെയാണ്. ഈ റിപ്പോർട്ടിലൂടെ സമിതി മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്ന ആശയങ്ങൾ നിലവിലെ പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയ്ക്ക് മാറ്റം വരുത്തുവാൻ ഒരു പരിധി വരെ സഹായകരമാകുമെന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള യോജിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനം പൊതുസമൂഹത്തിൽ നിന്നും ബന്ധപ്പെട്ട സർക്കാർ വകുപ്പുകളിൽ നിന്നും ഉണ്ടാകുമെന്നും സമിതി പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

വി. പി. സജീന്ദ്രൻ,  
അദ്ധ്യക്ഷൻ,  
പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമ സമിതി.

തിരുവനന്തപുരം,  
2015 ജൂൺ 24.



അനുബന്ധം I

നല്ല തീർച്ചിക്ക് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ  
ബിരുദനന്തപുരം ജില്ല

1. കുഴിവിള പട്ടികജാതി സംഘം 4141
2. മൊന്നൂർ പട്ടികജാതി സംഘം 1094
3. വള്ളിച്ചിറ പട്ടികജാതി സംഘം 1071
4. വാളികോട് പട്ടികജാതി സംഘം 1490
5. മംഗായമുട്ടം എസ്.സി സംഘം 1587
6. നെയ്യാറ്റുൻകര എസ്.സി/എസ്.റ്റി വെൽഫെയർ സംഘം 1608
7. തേമ്പാമുട്ടം പട്ടികജാതി സംഘം 112
8. വെങ്ങന്നൂർ പട്ടികജാതി സംഘം 79
9. കോരംണി പട്ടികജാതി സംഘം 31
10. അഴൂർ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സംഘം 363
11. മേതന്നൂർ എസ്.സി സംഘം 704
12. പെരിങ്ങമ്മല എസ്.സി സംഘം 54
13. നന്ദിയോട് എസ്.സി സംഘം 1103
14. നെടുമങ്ങാട് എസ്.സി സംഘം 2512
15. അടപ്പുപാറ എസ്.റ്റി. സംഘം 3918
16. വെള്ളനാട് എസ്.സി സംഘം 638
17. പന്നിയോട് എസ്.സി. സംഘം 406
18. കുളപ്പുട എസ്.സി വനിത സഹകരണ സംഘം 1434
19. ഉനിയംകോട് എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം 3923
20. നെടുമങ്ങാട് എസ്.റ്റി. വനിത സഹകരണ സംഘം 885
21. ആട്ടുകാൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 320
22. വിതുമ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 2739
23. കലയപുരം എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം 3874
24. തൊന്നീലി എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘം 697
25. ആരോട് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 705
26. ചെങ്കൽ എസ്.സി.സഹകരണ സംഘം 441
27. കരുങ്കുളം എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 882
28. കിള്ളി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 773
29. പള്ളിച്ചൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 4008
30. പഴയുച്ചകടവ് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 902
31. നെട്ടയം എസ്.സി സഹകരണ സംഘം 700
32. കവല്ലൂർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം

കൊല്ലം ജില്ല

1. ക്യു.489 പുനലൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
2. ക്യു.864 നെടുമ്പന പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
3. ക്യു.781 പുനന പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. ക്യു.868 ചിറകര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. ക്യു.870.ഓപ്പിറ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. ക്യു.1032 വഞ്ചിയോട് പട്ടികവർഗ്ഗ-സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
7. ക്യു.978 ആര്യകാവ് പട്ടികവർഗ്ഗ സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
8. ക്യു.875 കൊറ്റങ്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

- 9. ക്യു.824 ശരസ്താംകോട്ട പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
- 10. ക്യു.837 വെസ്റ്റ് കല്ലട പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
- 11. ക്യു.896 കൊട്ടാരക്കര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം

**പത്തനംതിട്ട ജില്ല**

- 1. ഓമല്ലൂർ എസ്.സി/എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘം
- 2. ഇലന്തൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 3. പത്തനംതിട്ട മുൻസിപ്പൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 4. ചെന്നീർക്കര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 5. തണ്ണിമത്തൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 6. കടമ്പനാട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 7. പള്ളിക്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 8. ഏഴംകുളം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 9. തുമ്പമൺ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 10. എറത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 11. വടശ്ശേരിക്കര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 12. ചൊള്ളനാവയൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 13. സീതത്തോട് - ചിറ്റാർ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം

**ആലപ്പുഴ ജില്ല**

- 1. എ.815 ഏഴുപുറ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 2. എ.777 വയലാർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 3. എ.275 ചേർത്തല സൗത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 4. എ.282 പിച്ചായ്ക്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 5. എ.797 കോടംതൂരുത്ത് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 6. മന്നാർ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.എ.876
- 7. മേണിക്കാവ് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ് ക്ലിപ്തം നം.എ.728
- 8. പാലരമൽ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ് ക്ലിപ്തം നം.എ.649
- 9. താമരക്കുളം എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.ക്ലിപ്തം നം.എ.286
- 10. പുറക്കാട് പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ് ക്ലിപ്തം നം.എ.788

**കോട്ടയം ജില്ല**

- 1. അയ്മനം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി വിവിധോദ്ദേശ സഹകരണ സംഘം
- 2. പനച്ചിക്കാട് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 3. ചങ്ങനാശ്ശേരി മുൻസിപ്പൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 4. വയലാർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 5. എരുമാപ്ര എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 6. കടുത്തൂരുത്തി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം

**ഇടുക്കി ജില്ല**

- 1. താമരക്കൽമേട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.എ.127, താമരക്കൽമേട്
- 2. ആനച്ചുറ്റം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.എ.99
- 3. കുമളി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.എ.195
- 4. ഹൈദരാബാദ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.എ.153

5. അടിമാലി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.122
6. അടിമാലി പട്ടികജാതി വനിത സഹകരണ സംഘം ഐ.185
7. മറയൂർ ശർക്കര ഉൽപ്പാദക വിപണ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം. ഐ.541
8. പെരുവനന്തം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.118
9. ഏലപ്പാറ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.52
10. അടിമാലി ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം ഐ.412
11. വാഴത്തോപ്പ് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.129
12. ദേവികുളം പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.12
13. അടിമാലി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.3887
14. നാളിയാനി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.3884
15. അടിമാലി പട്ടികവർഗ്ഗ വനിത സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.521
16. ഇടുക്കി ജില്ലാ എസ്.സി/എസ്.ടി പ്രിന്റിംഗ് & പബ്ലിഷിംഗ് സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ആ.222
17. പീരുമേട് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.കെ.385

**എറണാകുളം ജില്ല**

1. എളങ്കുന്നപ്പുഴ എസ്.സി/എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
2. കുമ്പളങ്ങി എസ്.സി/എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
3. നായരമ്പലം എസ്.സി/എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
4. ഐതാപുരം വില്ലേജ് എസ്.സി/എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം

**തൃശ്ശൂർ ജില്ല**

1. വടക്കാഞ്ചേരി എസ്.സി ഇരുറ്റത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം
2. ചേലക്കര എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
3. പഴയന്നൂർ അംബേദ്കർ മെമ്മോറിയൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
4. ചാലക്കുടി മുൻസിപ്പാലിറ്റി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
5. ഷേറളയർ എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
6. തലപ്പള്ളി താലൂക്ക് എസ്.ടി.സഹകരണ സംഘം
7. ഒല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
8. മുളങ്കുന്നത്തുകാവ് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
9. മടക്കത്തറ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
10. ചേർപ്പ് ബ്ലോക്ക് രാജീവ് ഗാന്ധി ക മെമ്മോറിയൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
11. തൃശ്ശൂർ ജില്ല എസ്.സി/എസ്.ടി മോട്ടോർ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം

**പാലക്കാട് ജില്ല**

1. രാജീവ് ഗാന്ധി സ്മാരക പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം. പി.972
2. മഖമ്പുഴ പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.889
3. കോട്ടയം പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.887
4. കണ്ണമ്പ പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.883
5. തിരുവാഴിയോട് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം. പി.836

- 6. അരിയൂർ പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.840
- 7. കുറുമ്പ പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.850
- 8. പട്ടഞ്ചേരി പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം നം.പി.930
- 9. കൊടുവായൂർ പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം. എച്ച്.ഡബ്ലിയു.70

**കോഴിക്കോട് ജില്ല**

- 1. കോഴിക്കോട് കോർപ്പറേഷൻ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
- 2. കൊടുവള്ളി എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
- 3. മൈനാട്ടുകര എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 4. മുക്കം എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 5. കുരുവട്ടൂർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 6. പയ്യേള്ളി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 7. ബാമുശ്ശേരി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 8. മുടംകി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 9. വീലങ്ങാട് എസ്.ടി മേഞ്ചേർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം

**മലപ്പുറം ജില്ല**

- 1. പെരിന്തൽമണ്ണ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 2. കുറുമ്പ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 3. വള്ളാഞ്ചേരി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 4. കണ്ണമംഗലം എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 5. കുഴിമണ്ണ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 6. വാഴക്കോട് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം

**വയനാട്**

- 1. മാനന്തവാടി ട്രൈബൽ പ്ലാനേഷൻ സഹകരണ സംഘം
- 2. മേപ്പാടി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 3. വയനാട് ജില്ല എസ്.സി/എസ്.റ്റി കൺട്രാക്ടുകൾ സഹകരണ സംഘം
- 4. സുൽത്താൻബത്തേരി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 5. മാനന്തവാടി എസ്.സി/എസ്.റ്റി മേഞ്ചേർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം
- 6. വയനാട് ജില്ല എസ്.സി/എസ്.റ്റി മോട്ടോർ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം

**കണ്ണൂർ ജില്ല**

- 1. ശ്രീകണ്ഠപുരം പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണസംഘം
- 2. നെട്ടം പൊയിൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സർവീസ് സഹകരണ സംഘം

**കാസർഗോഡ്**

- 1. എൻകക്കയ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 2. ബുരിയമ്പുഴ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 3. കാസർഗോഡ് ജില്ലാ എസ്.സി വനിത സഹകരണ സംഘം
- 4. പനത്തടി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 5. തിരിശി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം

ഹണ്ടിന്റെ അടവം മൂലം പ്രവർത്തനം മന്ദഗതിയിലായ സഹകരണസംഘങ്ങൾ.

**1.തിരുവനന്തപുരം**

- 1) നഗരൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം നമ്പർ 788
- 2) കരവാരം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം നമ്പർ 702
- 3) പന്തലരനാട് പട്ടികജാതി വർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം നമ്പർ 3919
- 4) മഞ്ചവിലാകം പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം നമ്പർ 827
- 5) കല്ലിയൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ വനിത സംഘം നമ്പർ 1310
- 6) ബാലരാമപുരം പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം
- 7) മല്ലൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം
- 8) പരശുവയ്ക്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം
- 9) പെരുമ്പഴുതൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം
- 10) മാറനമൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം
- 11) നെയ്യൂർകര പട്ടികജാതി സഹകരണസംഘം നമ്പർ.1697

**2.കൊല്ലം ജില്ല**

1. ക്യു.899 കൊല്ലം മുൻസിപ്പൽ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
2. ക്യു.908 തൃക്കരവ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
3. ക്യു.818 ശക്തികുളങ്ങര പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
4. ക്യു.86 കലയ്ക്കരൈ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
5. ക്യു.3672 ഉമ്മന്നൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
6. ക്യു.909 വെളിനല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
7. ക്യു.1456 കിഴക്കേകല്ലട പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
8. ക്യു.1189 കൂണ്ടറ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
9. ക്യു.138 ഹിറവന്തൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
10. ക്യു.973 ഇട്ടിവ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
11. ക്യു.897 കൂറപ്പന പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
12. ക്യു.823 പവിഴശ്ശേരി പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
13. എച്ച്.ഡബ്ലിയു.67 ചവറ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
14. ക്യു.82 ആദിച്ചനല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
15. ക്യു.87 ശ്രീമനാട് മേനാർത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
16. ക്യു.890 അച്ചൻകോവിൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
17. ക്യു.884 മേനവമക്കര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

**3.പത്തനംതിട്ട**

1. നാരങ്ങാനം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
2. കോന്നി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
3. വെണ്ണൂപിറ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. ചിറ്റാൾ സീതത്തോട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. പെരുനട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. കുന്നത്താനം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
7. പെരിങ്ങര പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം

**4.ആലപ്പുഴ ജില്ല**

1. എച്ച്.ഡബ്ലിയു.82 വാരനാട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
2. എ.722 തുറവൂർ പള്ളിപ്പുറം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
3. എ.701 ചേന്നം പള്ളിപ്പുറം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. എ.690 കണ്ടതിക്കുഴി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. എ.713 മരുത്തോർവട്ടം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. എ.742 അരുക്കുറ്റി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
7. എ.793 മാരാതിക്കുളം നോർത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
8. എ.862 ചെങ്ങന്നൂർ എസ്.സി.എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
9. എ.855 ചൊതവൂർ എസ്.സി.എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘം
10. എ.872 ചെങ്ങന്നൂർ തറമുക്ക് എസ്.സി.എസ്.റ്റി. മേറ്റപ്പുറം ട്രാൻസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
11. എ.897 എടമ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
12. എ.748 ആറന്തലപ്പുഴ വില്ലേജ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
13. എ.690 പൂപ്പുകുളങ്ങര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
14. എ.775 ചേപ്പാട് വില്ലേജ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
15. എ.838 മുതുകുളം വില്ലേജ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
16. വള്ളികുന്നം കുറുവീനാൽ എസ്.സി.എസ്. ക്ലിപ്തം നം.എച്ച്.ഡബ്ലിയു.1
17. നൂറനാട് വില്ലേജ് എസ്.സി/എസ്.സി.എസ് ക്ലിപ്തം നം.എ.733
18. മറവേലിക്കര എസ്.സി.എസ്.സി.എസ് ക്ലിപ്തം നം.എ.658
19. കണ്ണമംഗലം എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്. ക്ലിപ്തം നം.എ.740
20. മണ്ണഞ്ചേരി പട്ടികജാതി വടക്കുംമേലം സഹകരണ സംഘം എ.780
21. മണ്ണഞ്ചേരി പട്ടികജാതി തെക്കുംമേലം സഹകരണ സംഘം എ.786
22. മാരാതിക്കുളം തെക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം എ.891

**5.കോട്ടയം**

1. പൂഞ്ചവയൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
2. തമ്പലക്കട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
3. മണിയമല പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. എരുമേലി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. നീണ്ടൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. വെള്ളൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
7. സമീപവാത്തമുഖ്യം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

**6. ഇല്ലം**

1. ഇടമലക്കുടി പട്ടികവർഗ്ഗ ജന്മൻ മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം
2. പട്ടയക്കുടി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
3. അടിമാലി ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ മോട്ടോർ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം
4. ചേലച്ചുവട് പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം

**7. എറണാകുളം ജില്ല**

1. മലിയപ്പുറം ഹരിജൻ മൾട്ടി പബ്ലിസ് സംഘം ക്ലിപ്തം ഇ.693
2. എടവനക്കോട് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
3. തെക്കും ഭാഗം എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ ഇ.345

**8. തൃശ്ശൂർ**

1. കടവല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
2. ചുണ്ടഞ്ചേൽ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
3. കൊണ്ടായി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. നാട്ടിക പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. മരുമനയൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. കുട്ടൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
7. പൊറത്തിശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
8. പൊല്ലാക്കര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
9. കൊടുങ്ങല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
10. പെരിഞ്ഞനം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
11. നെടുപുഴ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
12. തൃശ്ശൂർ ജില്ലാ ഓട്ടോറിക്ഷ തൊഴിലാളി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

**9. പാലക്കാട് ജില്ല**

1. ഓജീവ് ഗാന്ധി-സ്കാമക പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.972
2. അട്ടപ്പാടി പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.848
3. പെരുമാട്ടി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.931
4. കോട്ടത്തറ പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.590
5. പൂതൂർ പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.498
6. ആലത്തൂർ സാബുക്ക് പട്ടികജാതി അലക്കുതൊഴിലാളി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.890
7. ചെർപ്പള്ളശ്ശേരി പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം

- നമ്പർ. പി.837
- 8 കേരളശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ. പി.862
- 9 എലിപ്പള്ളി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം

**10.കോഴിക്കോട് ജില്ല**

- 1. ചാത്തമംഗലം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി. സർവീസ് സഹകരണ സംഘം (പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറി നിലവിലില്ല)
- 2. ചേളന്നൂർ എസ്.സി. സർവീസ് സഹകരണ സംഘം (പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറി നിലവിലില്ല)
- 3. വീലങ്ങാട് എസ്.ടി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം (പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറി നിലവിലില്ല)
- 4. കോഴിക്കോട് ജില്ല എസ്.സി. വനിത പ്രിന്സിപ്പൽ ഗ്രൂപ്പ് (2004-05 മുതൽ ഓഡിറ്റ് നടത്താനുണ്ട്)
- 5. വടകര ബ്ലോക്ക് ഏരിയ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം (2005-06 മുതൽ ഓഡിറ്റ് നടത്താനുണ്ട്)
- 6. നരിക്കുന്ന് പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി പ്രിന്സിപ്പൽ സഹകരണ സംഘം

**11. മലപ്പുറം**

- 1. പൂലാമരനോൾ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 2. കൂട്ടിലങ്ങാടി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 3. മുൾക്കനാട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 4. കീഴാറ്റൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 5. തിരുക്കുണ്ടാടി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 6. തേങ്ങതിപ്പാലം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 7. ഏ.ആർ നഗർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 8. പൊന്നാനി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 9. തവനൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 10. വട്ടംകുളം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 11. ആലങ്കോട് നന്നാമുക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 12. ഒരായൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 13. ആനക്കയം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 14. നെടിയമുക്ക് അഗ്രികൾച്ചറൽ കോളേജിനുമുന്നെ സഹകരണ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

**12.വയനാട്**

- 1. കൽപ്പറ്റ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 2. വയനാട് ജില്ലാ മൾട്ടിപർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം
- 3. പുൽപ്പള്ളി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 4. പുൽപ്പള്ളി എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 5. തിരുനെല്ലി എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 6. മൂന്നമ്പലം താലൂക്ക് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
- 7. സവിഞ്ഞാൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം



1. നളിപ്പാമ്പ് ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
2. പെരുവ ആദിവാസി വനിത സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
3. പയ്യന്നൂർ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
4. മലയാള മേഖല പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
5. പഴയങ്ങാടി പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
6. പയ്യന്നൂർ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
7. കൊളക്കട് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
8. അഴീക്കോട് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
9. ചെറുകുന്ന് പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
10. പാപ്പിനിശ്ശേരി പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
11. ചിറക്കൽ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം

**14.കംസർഗറഡ്**

1. പുല്ലൂർ-പെരിയ പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
2. കണ്ടമല പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
3. കുമ്പള പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
4. പടന്ന പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
5. എളുരി പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
6. അങ്ങനൂർ-പള്ളിക്കര ഉദ്യമ പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
7. മൂഗ്രാൽ പുത്തൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി / പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
8. കംസർഗറഡ്-കൊറഗ വെൽഫെയർ മൾട്ടി പർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം
9. പരപ്പ ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ വെൽഫെയർ സഹകരണ സംഘം

പ്രവർത്തന രഹിതമായ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ

1. തിരുവനന്തപുരം

- 1 പള്ളിക്കൽ എസ്.വി എസ്.സി.എസ്.റ്റി.299
- 2 മടവൂർ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.783
- 3 കിഴുവിലം എസ്.സി/എസ്.റ്റി സി.എസ് എച്ച്.ഡബ്ല്യു.28
- 4 ആറ്റിങ്ങൽ ടൗൺ എസ്.സി/എസ്.റ്റി വനിത എസ്.സി.എസ്.234
- 5 നറവംഗിക്കുളം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.എസ്.റ്റി.842
- 6 ചെമ്മരുത്തി എസ്.സി.സി.എസ് എച്ച്.ഡബ്ല്യു
- 7 ഒറ്റുർ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.738
- 8 കടക്കംവൂർ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.788
- 9 ഇടവ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.745
- 10 വക്കം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.81
- 11 ചെറുനിയൂർ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.803
- 12 പാലച്ചിറ എസ്.സി. വനിതാ സി.എസ്
- 13 കിളിമനൂർ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.388
- 14 നെയ്യാറ്റിൻകര താമുക്ക് എസ്.സി. തയ്യൽ തൊഴിലാളി എസ്.സി.എസ്. ടി.1083
- 15 നെയ്യാറ്റിൻകര താമുക്ക് എസ്.സി. വനിതാ സെൽഫ് എംപ്ലോയീസ് എസ്.സി.എസ്.റ്റി.828
- 16 ചപ്പാച്ച എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.88
- 17 കേരള എസ്.സി. സാഹിത്യ പ്രവർത്തക എസ്.സി.എസ്.എച്ച്.ഡബ്ല്യു.79
- 18 മലയിൻകീഴ് മൾട്ടിപ്ലിപ്പസ് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.823
- 19 മാറാനല്ലൂർ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.883
- 20 പരശുവയ്ക്കൽ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.890
- 21 വലിയത്തറ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.40
- 22 വിളപ്പിൽ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.818
- 23 തെക്കക്കരക്കോണം എസ്.സി. വനിതാ സെൽഫ് എംപ്ലോയീസ് സി.എസ്.1227
- 24 വീളംവട്ടി എസ്.റ്റി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.427
- 25 മുക്കംപാലവിള എസ്.സി. വനിതാ സെൽഫ് എംപ്ലോയീസ് സി.എസ്.റ്റി.823
- 26 ചെങ്ങമംഗലം വില്ലേജ് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.855
- 27 തിരുവനന്തപുരം ഹരിജൻ എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.774

- 28 തിരുവനന്തപുരം ജില്ലാ ഹരിജൻ റീഡ് വർക്കേഴ്സ് സി.എസ്.റ്റി. 377
- 29 കുറവൻകോണം ഹരിജൻ സി.എസ്. 828
- 30 തിരുവനന്തപുരം ജില്ലാ പി.ജെ.മരംമത്ത് തൊഴിലാളി സി.എസ്.റ്റി.1002
- 31 തിരുവനന്തപുരം താലൂക്ക് എസ്.സി.എസ്.സി.എസ്.റ്റി.1643
- 32 തിരുവനന്തപുരം സി.എസ്.വെൽഫെയർ സി.എസ്.റ്റി.17648
- 33 കാരാളി ഹരിജൻ സി.എസ്.എച്ച്.ഡബ്ല്യു.29
- 34 വള്ളക്കടവ് വനിതാ ഹരിജൻ സി.എസ്. 73
- 35 കരമലേശ്വരം എസ്.സി. വെൽഫെയർ സി.എസ്.റ്റി. 1529

2. കൊല്ലം ജില്ല

- 1. പെരിന്തൽ വെസ്റ്റ് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.857
- 2. പെരയാ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.915
- 3. പരവൂർ ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.2961
- 4. തൃക്കരോറിൽ വട്ടം പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.840
- 5. ഇഴിയക്കരോറിൽ പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.849
- 6. വടക്കുവേലി പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.849
- 7. ഇരവിപുരം പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.872
- 8. മണ്ണാട് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം എച്ച്.ഡബ്ല്യു.71
- 9. പൊയ്യൂർ പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.825
- 10. തൃക്കരവൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.840
- 11. മണിറാമത്തുരുത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.88
- 12. കറ്റുവാത്തുരുത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.1006
- 13. കിഴ്നിക്കരവൂർ പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.887
- 14. കുളക്കട പഞ്ചായത്ത് സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.480
- 15. മേലില പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.848
- 16. എഴുകരോൻ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.888
- 17. വെട്ടിക്കരവേലി പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.883
- 18. പുഴയ്ക്കുളം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.883
- 19. വെളിയം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.85
- 20. ഇളംപുഴ പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.888
- 21. നീലമുക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.872
- 22. മൈലം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.903
- 23. ചങ്ങമംഗലം പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.910
- 24. താമരവേലി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.87
- 25. നെടുമ്പുഴ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.878
- 26. പൊയ്യൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.877
- 27. തൃക്കാട് സൗണ്ട് പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.887
- 28. മൈലാപ്പാലം പട്ടികക്കാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.95

- 28. കുളത്തുപുഴ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.266
- 29. ആവണിശ്രീമം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.3874
- 31. ഉറുകുന്ന് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.588
- 32. പട്ടാഴി വടക്കക്കര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.890
- 33. പത്തനംപുഴ പഞ്ചായത്ത് ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.979
- 34. കരുനാഗപ്പള്ളി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.838
- 35. കുമ്പളശ്ശേരി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.906
- 36. തോവാള പട്ടികജാതി സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘം ക്യൂ.854
- 37. തൊടിയൂർ പട്ടികജാതി സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘം എച്ച്.ഡബ്ല്യു.49
- 38. ആലപ്പുഴ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

3. പത്തനംതിട്ട

- 1) മല്ലപ്പുഴശ്ശേരി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 2) കോന്നി ബ്ലോക്ക് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 3) അടൂർ താമരൂർ എസ്.സി/എസ്.റ്റി മൾട്ടി പബ്ലിക് സഹകരണ സംഘം
- 4) അടൂർ പട്ടികജാതി ഗുരുത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം
- 5) കൊടുമുടി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 6) പത്തനം തെക്കക്കര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 7) കരിച്ചെളം പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 8) മല്ലപ്പുഴ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 9) കോട്ടയം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 10) ആണക്കടൽ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 11) എഴുകുമാർ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 12) കോഴിക്കൽ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 13) കവിയൂർ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 14) നീരണം പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 15) തോട്ടപ്പുഴശ്ശേരി പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 16) കോയിലം പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം
- 17) കുറ്റപ്പുഴ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘം

4. തൃശ്ശൂർ ജില്ല

- 1. എ.795 പാണ്ടനാട്ടു പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 2. എ.903 തെക്കേപ്പാലൂരി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 3. എ.762 മൂന്നാമ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 4. എ.269 പൊന്നമം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 5. എ.822 പട്ടണക്കടൽ പഞ്ചായത്ത് സഹകരണ സംഘം
- 6. എ.726 ചേർത്തല താമരൂർ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം

7. എ.736 ബുധനപ്പുഴ എസ്.സി.എസ്.റ്റി.സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
8. എ.747 ഹരിപ്പുഴ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
9. എ.725 പട്ടണപ്പുഴ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
10. എ.786 കുമ്പളംപുഴ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
11. എ.770 തൃക്കാമ്പുഴ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
12. എ.710 കാർത്തികപ്പള്ളി അമൃത് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
13. എ.27 ഡബ്ലിയു.10 കണ്ണാട്ടുപുഴ പട്ടികജാതി എസ്.സി.എസ്. ക്ലിപ്തം
14. എ.847 ചെമ്മീനൂർ പട്ടികജാതി എസ്.സി.എസ്. സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
15. എ.874 ചുവന്നൂർ പട്ടികജാതി പ്രൊസ്പെക്ടിംഗ് ആന്റ് ഓർഗനൈസിംഗ് എസ്.സി.എസ്. ക്ലിപ്തം
16. എ.723 തെക്കേക്കര പട്ടികജാതി എസ്.സി.എസ്. ക്ലിപ്തം
17. എ.791 ആലപ്പുഴ ടൗൺ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
18. എ.810 ആലപ്പുഴ ജില്ല എസ്.സി./എസ്.റ്റി. മെറ്റാട്ടാർ പ്രാദേശിക സഹകരണ സംഘം
19. എ.887 അമ്പലപ്പുഴ അമൃത് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
20. എ.892 ആലപ്പുഴ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം

**6. കോട്ടയം**

1. നാട്ടകം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി./എസ്.റ്റി.സി.എസ്
2. കുമ്പളം തിരുവരപ്പി എസ്.സി./എസ്.റ്റി.സി.എസ്
3. പുനത്തുറ ഇരപ്പു എസ്.സി./എസ്.റ്റി.സി.എസ്
4. പുതുപ്പള്ളി എസ്.സി.-സി.എസ് എസ്.സി./എസ്.റ്റി.സി.എസ്
5. മണലിക്കൽ എസ്.സി./എസ്.റ്റി.സി.എസ്
6. കോട്ടയം അമൃത് എസ്.റ്റി.സി.എസ്
7. നെടുമുടി എസ്.സി.-സി.എസ്
8. വെള്ളൂർ എസ്.സി.-സി.എസ്
9. തൃക്കരപ്പള്ളി എസ്.സി.-സി.എസ്
10. വാക്കത്തറ എസ്.സി.-സി.എസ്
11. പത്തനംതിട്ട അമൃത് എസ്.റ്റി.-സി.എസ്
12. അട്ടിമുക്ക് എസ്.റ്റി.സി.എസ്
13. ഉഴവൂർ മണ്ണാട് എസ്.സി.-സി.എസ്
14. തിരുനോൽ പ്രാദേശിക പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി.-സി.എസ്
15. മുത്തങ്ങാടി എസ്.സി.-സി.എസ്
16. വെള്ളൂർ മണ്ണാട് എസ്.സി.-സി.എസ്
17. തറവാടിപ്പുഴ എസ്.സി.-സി.എസ്
18. മുത്തങ്ങാടി എസ്.സി.-സി.എസ്
19. മുത്തങ്ങാടി എസ്.സി.-സി.എസ്
20. മണലിക്കൽ എസ്.സി.-സി.എസ്

- 21. കൂട്ടിക്കൽ എസ്.സി.-സി.എസ്.
- 22. കേരസ്സി എസ്.റ്റി.സി.എസ്.
- 23. പനയച്ചെരി എസ്.സി.-സി.എസ്.

6. ഇടുകടി

- 1. ഇടുകടി കഞ്ഞിക്കുഴി ഹരിജൻ വിവിധോദ്ദേശ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.
- 2. തൊടുപുഴ ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.184
- 3. ഇളംശേഖം ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.228
- 4. പാമ്പനാർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.
- 5. വണ്ടിപ്പുരിയർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.528
- 6. തൊടുപുഴ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.291
- 7. നെടുങ്കണ്ടം പട്ടികജാതി പാറമട തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.ഐ.200
- 8. ദേവികുളം ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി വിനിയോഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.268
- 9. ചക്കുപള്ളം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.181
- 10. തൊടുപുഴ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.181
- 11. നെടുങ്കണ്ടം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.213
- 12. ദേവികുളം ബ്ലോക്ക് എസ്.സി./എസ്.റ്റി.ജോട്ടോൾ ശ്രാമസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.439
- 13. ഉടുമ്പന്നൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ ജനറൽ മൾട്ടിപ്ലി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.481
- 14. പട്ടയക്കുടി ഗിരിജൻ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.ഐ.309
- 15. ചേലപ്പുവടി ഗിരിജൻ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.341
- 16. ഉടുമ്പൻപോല താലൂക്ക് ഗിരിജൻ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.102
- 17. കുമളി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.111
- 18. അടിക്കാലി ബ്ലോക്ക് എസ്.സി./എസ്.റ്റി.ജോട്ടോൾ ശ്രാമസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.382
- 19. ഇടുകടി താലൂക്ക് എസ്.സി./എസ്.റ്റി.ജോട്ടോൾ സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.282
- 20. താലൂക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ വനിത സഹകരണ സംഘം ഐ.618
- 21. താലൂക്ക് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ വനിത സഹകരണ സംഘം (ക്ലിപ്തം) നം.ഐ.519

7. ഏറ്റെടുക്കലും ജില്ല

1. ഒറ്റപ്പിള്ളയ്ക്കി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ഇ.647
2. പീണിമന എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.658
3. കടമക്കുഴി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.665
4. ഏറ്റെടുക്കലും പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ഇ.674
5. ആമ്പലൂർ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ഇ.1032
6. അരബട്കർ തലമുണ്ടിയത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.1027
7. ചോറ്റാനിക്കര പഞ്ചായത്ത് ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം 775
8. പുതിയകാവ് ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം 672
9. ഉദയംപുഴ ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം 801
10. തിരുവാങ്കുളം ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം 734
11. കിഴക്കമ്പലം എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.696
12. വടവുമുക്ക് - പൂയന്തൻകുളിം എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.847
13. അശക്തൻ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.1064
14. വാഴക്കുളം എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.803
15. മലയാറ്റൂർ നീലിശ്ശാല പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി മൾട്ടി പർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.666
16. കരങ്ങൂർ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.699
17. ചെങ്ങമനട് നെടുമ്പാശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി മൾട്ടി പർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.673
18. മുക്കന്നൂർ പട്ടികജാതി മൾട്ടിപർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.678
19. അങ്കമാലി തുറവൂർ പട്ടികജാതി മൾട്ടിപർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.702
20. ശ്രീമൂലനഗരം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി മൾട്ടിപർപ്പസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.682
21. കൃഷ്ണപുഴ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം ഇ.690

8. ജില്ല

1. പാലക്കാട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം കൂമ്പ്കര
2. കണ്ടന്നൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം കൂമ്പ്കര
3. കണ്ടന്നൂർ പട്ടികജാതി കൂട്ട. നമ്പൂയ്ക്കൽ തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം കൂമ്പ്കര
4. വടക്കൻമേൽപട്ടികജാതി മെട്രോപൊളിറ്റൻ സഹകരണ സംഘം കൂമ്പ്കര

സംഘം ക്ലിപ്തം

- 5. മുളയ്ക്കുപുഴ പട്ടികജാതി കൃഷ്ണനായ്ക്കൽ തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 6. തെങ്ങുകര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി ഇരട്ടതൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 7. വടക്കഞ്ചേരി ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 8. പഴഞ്ഞി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 9. തലപ്പിള്ളി താലൂക്ക് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 10. പുല്ലൂർ വില്ലേജ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 11. പൊയ്യാപഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 12. എടത്തരിമുത്തി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 13. കൈപ്പുറമ്പ് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 14. ശിവരമേശ്വരം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 15. അടങ്ങ് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 16. അരിമ്പുഴ പട്ടികജാതി വെൽഫെയർ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 17. മണലൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 18. കാക്കമുക്ക് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 19. അയ്യന്തോൾ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 20. ആലപ്പാട്-പുളളി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 21. അന്തിക്കോട് ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 22. തൃശ്ശൂർ ജില്ലാ എസ്.സി./എസ്.ടി മേൽക്കേറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 23. പറവൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 24. പുഴക്കൽ ബ്ലോക്ക് പട്ടികജാതി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 25. അറമ്പുഴ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 26. തൃശ്ശൂർ താലൂക്ക് കൈനീക്കിയിട്ടെത്തിയ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 27. പീച്ചി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 28. വല്ലൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 29. തൃശ്ശൂർ പട്ടികജാതി മത്സ്യതൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 30. തിരുവനന്തപുരം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 31. നടത്തം പട്ടികജാതി മുളയ്ക്കുവസയ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 32. കോട്ടൂർ പട്ടികജാതി മത്സ്യതൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 33. പെരുമ്പള്ളി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 34. വെള്ളൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 35. വെള്ളൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 36. കോട്ടൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 37. പെരുമ്പള്ളി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം



- 38. കോടശ്ശേരി പട്ടികജാതി കുടിൽ വ്യവസായ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 39. വെറ്റിലപ്പാറ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 40. കല്ലൂർ വടക്കുംകര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 41. ആനന്ദപുരം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 42. തൃശൂർ ജില്ലാ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 43. കർഷക പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 44. സൊമമേശ്വര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 45. മനോരമിരിക്കര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 46. പാലക്കാട് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 47. ഭാരതീയ പട്ടികജാതി കലാക്ഷേത്ര സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 48. തെട്ടപ്പാലം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 49. കോടകര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 50. മറ്റത്തൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 51. അന്നമനട പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 52. ചട്ടയ്ക്കൽ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 53. മറ്റ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 54. മുളിങ്ങൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 55. കോടശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം

**2. പാലക്കാട്**

- 1 പെറ്റശ്ശേരി ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 2 അലന്തൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 3 മണ്ണാർക്കട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 4 തച്ചനാട്ടുകര പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 5 അട്ടപ്പാടി പട്ടികജാതി-വർഗ്ഗ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 6 തച്ചനാർ പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 7 മുക്കുടി പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 8 അഗതി പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 9 അട്ടപ്പാടി ടി. മ. ഗോപാൽ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 10 മുക്കുടി അഴീവാസി അഗതി ഹരിജൻ സഹകരണ സംഘം
- 11 മണ്ണാർക്കട് പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 12 മണ്ണാർക്കട് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 13 മണ്ണാർക്കട് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം

- 14 കൂഴൽ മരം തൊഴിലാളി പട്ടികയ്ക്കായി മുഖ്യ/ഊറ്റം തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘം
- 15 ദേവം, അംബേദ്കർ സ്മാരക പട്ടികയ്ക്കായി സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 16 കൂഴൽ മരം ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 17 കിഴക്കഞ്ചേരി ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 18 കൂത്തനൂർ ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 19 മാത്തനൂർ ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 20 വണ്ടാഴി ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 21 പുതുക്കോട് പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
- 22 മേലാർകോട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 23 പാലക്കാട് പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 24 മങ്കര പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 25 പറളി ചാത്തൻ മാസ്റ്റർ സ്മാരക പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 26 പിതായിരി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം(സമാപ്തീകരണത്തിനായി അസിസ്റ്റന്റ് ജെനറലിന്റെ ഉപദേശം, പാലക്കാട് ശുപാർശ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്)
- 27 പട്ടിത്തറ ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 28 കടമ്പഴിപ്പുറം പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 29 കരിമ്പുഴ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 30 ശ്രീകണ്ഠപുരം പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 31 ചാലിശ്ശേരി പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 32 അനങ്ങനടി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 33 ചെറുശ്ശേരി പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 34 പള്ളം പഞ്ചായത്ത് പട്ടികയ്ക്കായി ക്ഷേമ സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 35 കൊഴിഞ്ഞുപോയ പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 36 മുളമുളം പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 37 മുളമുളം ഹരിജൻ സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 38 പുതുനഗരം പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം
- 39 വടവനൂർ പട്ടികയ്ക്കായി സേവന സഹകരണസംഘം ക്ലിപ്തം

40. പട്ടികജാതി അടക്കുതൊഴിലാളി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം (Under liquidation)
41. നല്ലേപ്പിള്ളി പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
42. തേക്കടി ഗിരിജൻ സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
43. നെല്ലിയാമ്പതി പട്ടികജാതി സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
44. പറമ്പിക്കുളം പട്ടികവർഗ്ഗ സേവന സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം
45. മഹാത്മാഗാന്ധി ഹരിജൻ ക്ഷേമ സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം

10. കോഴിക്കോട്

1. കാരശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
2. കെടിയത്തൂർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
3. താമരശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
4. മാവൂർ പെരുവയൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
5. കോഴിക്കോട് താമുക്ക് എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
6. കടവുണ്ടി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
7. പുതുപ്പാടി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.ടി സഹകരണ സംഘം
8. കുന്നമംഗലം എസ്.സി ലേബർ കോൺട്രിബ്യൂട്ടർ സഹകരണ സംഘം
9. മലമ്പാർ എസ്.സി ലേബർ കോൺട്രിബ്യൂട്ടർ സഹകരണ സംഘം
10. തിരക്കോടി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
11. അരശ്ശേരി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
12. ഇരിങ്ങൽ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
13. കീഴൂർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
14. പേരവനം ബ്ലോക്ക് എസ്.സി ലേബർ സഹകരണ സംഘം
15. കൂത്താലി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
16. ചങ്ങരോത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
17. പക്കിട്ടുപാറ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
18. കീഴരിയൂർ എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
19. തിരുവഞ്ചൂർ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
20. അരിക്കുളം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
21. കൊയിലാണ്ടി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
22. ചെമ്മൂടൂർ കറവ് പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
23. തോടന്നൂർ ബ്ലോക്ക് ഏരിയ, എസ്.സി സഹകരണ സംഘം
24. കുരമപ്പള്ളി എസ്.സി സഹകരണ സംഘം

11. മലപ്പുറം

1. കുറ്റിപ്പുറം പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി-സി.എസ്
2. തിരുനാവായ എസ്.സി-സി.എസ്
3. തറന്തൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
4. പുലമുക്കത്തൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
5. കോഡൂർ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
6. മേലാറ്റൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
7. മുരുകുന്ന് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
8. മങ്കട പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
9. കുട്ടിമങ്ങാടി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
10. മക്കരപറമ്പ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
11. കീഴാറ്റൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
12. ഏലംകുളം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
13. അങ്ങാടിപ്പുറം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
14. അമീഷേക്കര പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
15. ചെറുകാവ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
16. എടവണ്ണ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
17. കീഴുപറമ്പ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
18. കോട്ടക്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
19. മമ്പാട് പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
20. നെടിയീരുപ്പ് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
21. പൊന്നമള പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
22. പള്ളിക്കൽ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
23. പാണ്ടിക്കരക്ക് ന
24. പുക്കേട്ടൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
25. പേരൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
26. പുളിക്കൽ പഞ്ചായത്ത് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
27. തുറപ്പൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
28. തിരുവമലി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
29. തൃക്കമലങ്ങാട് പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
30. വാഴയൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
31. വണ്ടൂർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
32. ആനക്കയം പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
33. മലപ്പുറം ഹിന്ദു പട്ടികജാതി മോട്ടോർ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സഹകരണ സംഘം

12. വയനാട്

1. കൽപ്പറ്റ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
2. തരിയോട് എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
3. കണിയമ്പറ്റ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
4. മേപ്പാടി എസ്.സി.സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘം
5. വൈത്തിരി താലൂക്ക് എസ്.സി/എസ്.റ്റി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം
6. അമ്പലവയൽ എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
7. മീനങ്ങാടി എസ്.സി. സഹകരണ സംഘം
8. ചിങ്ങേരി കോളനി ഗിരിജൻ സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘം
9. സുൽത്താൻ ബത്തേരി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
10. വയനാട് പട്ടികജാതി വൈവിധ്യ നിർമ്മാണ വിപണന സഹകരണ സംഘം
11. പനമരം പഞ്ചായത്ത് വനിതാ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
12. വെള്ളമുണ്ട പഞ്ചായത്ത് ഗിരിജൻ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
13. കരിമ്പിൻ എസ്.സി/എസ്.റ്റി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം
14. തോണ്ടിനാട് ഗിരിജൻ സർവ്വീസ്. സഹകരണ സംഘം
15. പള്ളിക്കുന്ന് ഗിരിജൻ സഹകരണ സംഘം
16. വൈത്തിരി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
17. മേപ്പാടി എസ്.സി/എസ്.റ്റി റബ്ബർ & അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം
18. വൈത്തിരി എസ്.സി/എസ്.റ്റി പാശ്ചിമഘാട്ടിൻ ആന്റ് പ്രോസസിംഗ് സഹകരണ സംഘം
19. വയനാട് എസ്.സി/എസ്.റ്റി ടെക്നിക്കൽ സഹകരണ സംഘം
20. വൈത്തിരി താലൂക്ക് എസ്.സി/എസ്.റ്റി റബ്ബർ & അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം
21. തലമല എസ്.സി/എസ്.റ്റി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം
22. ചുണ്ടക്കര എസ്.സി/എസ്.റ്റി പാശ്ചിമഘാട്ടിൻ ആന്റ് പ്രോസസിംഗ് സഹകരണ സംഘം
23. വള്ളുവാടി എസ്.സി/എസ്.റ്റി വനിതാ സഹകരണ സംഘം
24. മരക്കടവ് എസ്.സി/എസ്.റ്റി കൺസ്യൂമർ സഹകരണ സംഘം
25. മീനങ്ങാടി എസ്.റ്റി വനിതാ സഹകരണ സംഘം
26. ആൽപ്പറ്റ എസ്.റ്റി വനിതാ സഹകരണ സംഘം
27. വേമരം ഗിരിജൻ സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘം

28. ബെന്നൂർ ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റാൻ ആന്റ് ആഭിവാസി സ്റ്റോർ സഹകരണ സംഘം

29. പനമരം ഗിമ്മിങ്ങ് സർവീസ് സഹകരണ സംഘം

30. പനമരം എസ്.സി/എസ്.റ്റി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം

13. കണ്ണൂർ ജില്ല

- 1. മട്ടന്നൂർ പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം
- 2. മുഴക്കുന്ന് പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 3. കണ്ണൂർ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 4. ആറ്റിങ്ങൽ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 5. കണ്ണൂർ ജില്ല പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘം
- 6. തലശ്ശേരി എൻ.ഇ.എസ്. സ്റ്റോർ പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 7. ചാലാട്ടി പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘം
- 8. പാപ്പിനിശ്ശേരി പട്ടികജാതി സർവീസ് സഹകരണ സംഘം

14. കാസർഗോഡ്

- 1. മാവോഞ്ച് എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 2. കാസർഗോഡ് ജില്ലാ എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 3. പുല്ലൂർ പെരിയ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 4. കള്ളൂർ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 5. പറമ്പ പട്ടിക വിഭാഗ സഹകരണ സംഘം
- 6. തൃക്കരിപ്പൂർ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 7. എള്ളേരി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 8. അമ്മന്നൂർ, പള്ളിക്കര, ഉരുമ എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 9. കാഞ്ഞങ്ങാട് മുനിസിപ്പാലിറ്റി എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 10. ചെമ്മനാട് പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 11. കുമ്പള പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 12. കാസർഗോഡ് താലൂക്ക് എസ്.സി/എസ്.റ്റി ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘം
- 13. മാർക്കോടി പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം
- 14. വെങ്കൂർ പഞ്ചായത്ത് എസ്.സി/എസ്.റ്റി സഹകരണ സംഘം

അനുബന്ധം II

സമിതിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങളും ശിപാർശകളും

ക്രമ നമ്പർ	സമിതിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ/ശിപാർശകൾ	ഖണ്ഡിക നമ്പർ	വകുപ്പ്
1	2	3	4
1	<p>സംസ്ഥാനത്തെ കയർ കൈത്തറി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇതരവിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് എൻ.സി.ഡി.സി. ലോൺ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ ബാധ്യത ഗവൺമെന്റ് ഷെയർ ആയി കൺവെർട്ട് ചെയ്ത് കൊടുക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ മേൽപ്പറഞ്ഞ പ്രത്യേക പരിഗണന നഷ്ടത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ച് വരുന്ന പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലും നൽകണമെന്നും പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ലോണുകൾ കൂടി സർക്കാർ ഷെയറായി മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് പ്രസ്തുത സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ പ്രവർത്തനോത്സവമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	6	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>
2	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കായി വിവിധ സർക്കാർ ഫണ്ടുകൾ മുഖാന്തിരമുള്ള ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ തൊട്ടുമുമ്പുള്ള മൂന്നുവർഷം ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരിക്കണം എന്ന നിബന്ധന പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കണമെന്ന് സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	9	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>

1	2	3	4
3	<p>കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമൂഹ്യ, സാമ്പത്തിക, വിദ്യാഭ്യാസ, ആരോഗ്യ, സാംസ്കാരിക, കാർഷിക, വ്യവസായിക മണ്ഡലങ്ങളിൽ വളരെ ആഴത്തിൽ വേരോട്ടം നടത്തിയിട്ടുള്ള സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന് പൊതുവേയും അതിൽത്തന്നെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകമായും ഉണ്ടായിട്ടുള്ള ബലഹീനതകൾ സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തപ്പെടേണ്ടത് അനിവാര്യമാണെന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. അതിനായി സമയബന്ധിതവും പ്രായോഗികവുമായ ഒരു പരിശ്രമം സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	10	സഹകരണം
4	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ വന്നിട്ടുള്ള പോരായ്മകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും പ്രസ്തുത സംഘങ്ങളുടെ ഉന്നതിക്കായി പ്രവർത്തിക്കേണ്ട രേണസമിതി അംഗങ്ങൾക്കും ജീവനക്കാർക്കും ആവശ്യമായ പരിശീലനം, പഠന ക്ലാസ്സുകൾ, വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പും സഹകരണ വകുപ്പും സയുക്തമായി ചേർന്ന് ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശചെയ്യുന്നു.</p>	12	പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം



1	2	3	4
5	<p>സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവും ഉണ്ടായിട്ടും പ്രവർത്തനരഹിതമായി കിടക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും അവ തല്ലാലും പ്രവർത്തനരഹിതമാണെങ്കിൽ പോലും അവയെ പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് മുൻതൂക്കം നൽകുന്നതിനും പ്രവർത്തിക്കാതെ കിടക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് മുൻ ഒരു ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിരുന്നു എന്നു പറഞ്ഞ് അവയെ തള്ളിക്കളയാതെ പുതിയ അംഗങ്ങളെ ചേർത്ത് പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം പ്രവർത്തനരഹിതമെന്ന് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ട 447 സംഘങ്ങളിൽ എത്ര സംഘങ്ങൾക്ക് സ്വന്തമായി ഭൂമിയും കെട്ടിടവും ഉണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തണമെന്നും അതു സംബന്ധിച്ച വിശദമായ കണക്ക് സമിതിക്ക് ലഭ്യമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	15	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>
6	<p>സംസ്ഥാനത്തെ പ്രവർത്തനയോഗ്യമായ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സൊസൈറ്റികൾക്ക് പെയ്ഡ് സെക്രട്ടറിമാർ നിർബന്ധമായും ഉണ്ടായിരിക്കുവാനും ആറിവാസി മേഖലകളിൽ പ്രത്യേകിച്ചും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ ഇടയിൽ പൊതുവായും ഉള്ള വിഷമതകൾ പഠിച്ച് സർക്കാരിന് വിവിധ പ്രൊപ്പോസലുകൾ സമർപ്പിക്കാൻ കഴിവുള്ള എച്ച്.ഡി.സി./ജെ.ഡി.സി. പാസ്സായ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗങ്ങളിലുള്ളവരെ സെലക്ട് ചെയ്ത് ഇത്തരം സംഘങ്ങളുടെ സെക്രട്ടറിമാരാക്കുവാനും പര്യാപ്തമായ വിധത്തിലുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ സഹകരണ വകുപ്പ് പുറപ്പെടുവിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	16	<p>സഹകരണം</p>

1	2	3	4
7	<p>സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ഗ്രാന്റുകൾക്കു പുറമെ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. കോർപ്പസ് ഫണ്ടിൽ നിന്നുളള ഗ്രാന്റുകൾ അനുവദിക്കപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് വൈവിധ്യമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുവാനും കൂടുതൽ യൂണിറ്റുകൾ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുവാനും കഴിയുമെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. ആകയാൽ, സഹകരണ വകുപ്പും എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വകുപ്പും ഇക്കാര്യത്തിൽ യോജിച്ച് പ്രവർത്തിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	18	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>
8	<p>സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷ കാലയളവിൽ ഗ്രാന്റിനത്തിലും മറ്റും എത്ര രൂപ കൈപ്പറ്റിയിട്ടുണ്ടെന്നും വ്യക്തമായ രേഖകളില്ലാതെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് എത്ര തുക വായ്പയായി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നതും സംബന്ധിച്ച് വിശദാംശങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് സമിതിക്ക് ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി സഹകരണ വകുപ്പിനോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>	19	<p>സഹകരണം</p>
9	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ സാമ്പത്തിക വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുമ്പോൾ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികൾ കൂടി ആവിഷ്കരിച്ച് അതിനാവശ്യമായ ഫണ്ടുകൂടി വകയിരുത്തുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	21	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം,</p>

1	2	3	4
10	<p>പുതിയ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുവാൻ ഭൂമിയും കെട്ടിടവും അനിവാര്യമായതിനാൽ ഭൂമിയും കെട്ടിടവും സ്വന്തമായുള്ള സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സഹകരണ വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. ഇതിലേക്കായി ജില്ലാതല പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ഓഫീസർമാർ അതത് പ്രദേശത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ മീറ്റിംഗ് വിളിച്ച് ചേർത്ത് അവരുമായി തൊഴിൽ സാധ്യതയുള്ള മേഖലകളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തി അനുയോജ്യമായ പ്രൊപ്പോസലുകൾ കണ്ടെത്തി സമർപ്പിക്കുവാൻ നിർദ്ദേശം നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	22	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>
11	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടവരും ഐ.റ്റി. മേഖലയിൽ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസം നേടിയവരുമായ ചെറുപ്പക്കാർക്കുവേണ്ടി കേരളത്തിലെ സാമൂഹ്യ സാഹചര്യങ്ങൾക്കനുസൃതമായ പ്രോജക്ടുകൾ കണ്ടെത്തണമെന്നും സഹകരണ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് സ്റ്റേറ്റ് തലത്തിൽ ശില്പശാലകൾ സംഘടിപ്പിച്ച് ഐ.റ്റി. മേഖലയിലെ ചെറുപ്പക്കാരിൽ നിന്നും നൂതന ആശയങ്ങളും നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിച്ച് പുതിയ തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ശ്രമിക്കണമെന്നും സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>	23	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>

1	2	3	4
12	<p>സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വയംസഹായക ഗ്രൂപ്പുകളെ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് രജിസ്ട്രാറുടെ സമ്പൂർണ്ണ നിയന്ത്രണത്തിൽ ഓഡിറ്റുള്ള ഒരു സഹകരണ സംഘത്തിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലാക്കണമെന്നും അതുവഴി കറേ കൂടി മെച്ചപ്പെട്ട പ്രവർത്തനം സാധിച്ചെടുക്കുവാൻ കഴിയുമാറ് അവയെ ശക്തിപ്പെടുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	24	സഹകരണം
13	<p>പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ പണം നിക്ഷേപിച്ചാൽ പ്രസ്തുത നിക്ഷേപം യഥാസമയം തിരികെ ലഭിക്കുകയില്ല എന്ന നിലവിലെ തെറ്റായ ധാരണ തിരുത്തപ്പെടണമെന്നും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്ന പണം പലിശ സഹിതം യഥാസമയം തിരിച്ചു നൽകാൻ കഴിയുമാറ് അവയുടെ പ്രവർത്തനം ചിട്ടപ്പെടുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. ജില്ലാതലത്തിൽ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി വൈവിധ്യമാർന്ന മേഖലകൾ കണ്ടെത്തണമെന്നും പ്രാദേശികമായി കൂടുതൽ അനുയോജ്യമെന്ന് കണ്ടെത്തുന്ന പ്രോജക്ടുകൾക്ക് കോർപ്പസ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും പൂൾഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്നും ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കി നൂതനങ്ങളായ സംരംഭങ്ങൾ അരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകണമെന്നും അതിലേക്ക് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ജനവിഭാഗങ്ങളോടുള്ള സാമൂഹ്യ ഉത്തരവാദിത്വം എന്ന നിലയിൽ സഹകരണ വകുപ്പ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>	25	<p>പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം, സഹകരണം</p>